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Kataster dawniej
MAREK WITECKI

Dla Rzymian jedynie nieruchomoœæ pomierzona by³a nieruchomo -

œci¹ prawn¹. Miernictwo zajmowa³o wa¿ne miejsce w cywilizacji

rzymskiej, poniewa¿ podzia³ i rozdzielanie ziemi mia³y zawsze

pewne znaczenie religijne. Przejawia³o siê to zw³aszcza w rytuale

zak³adania miast i obozów wojskowych, w którym uczestniczyli:

urzêdnik, augur (wró¿bita) i mierniczy.

3. 1771-84. Tyrol. Podatek gruntowy
obliczano bez pomiarów, na podstawie
przeciêtnych cen rynkowych ziemi.
4. 1785 r. Josephinische Grundsteuer
Regulirung. Metryki józefiñskie . Za
panowania cesarza Józefa II wprowa-
dzono now¹ reformê katastru, która
okaza³a siê nieudana, gdy¿ podstaw¹
mia³y byæ zeznania w³aœcicieli o do-
chodzie brutto i pomiary wykonywane
przez nich samych wed³ug zaleceñ rz¹-
dowych. Wkrótce wrócono do katastru
mediolañskiego z 1718 r.
5.1806-17. Metryki franciszkañskie.
Nastêpn¹ reformê katastraln¹ przepro-
wadzi³ cesarz Franciszek I. Dla ca³e-
go pañstwa (oprócz Wêgier) mia³ byæ
zaprowadzony jednolity kataster.
W 1817 r. powo³ano Generaln¹ Dy-
rekcjê Katastraln¹ w Wiedniu, z Dy-
rekcj¹ Trygonometryczn¹ jako insty-
tucj¹ pomocnicz¹, oraz wydano in-
strukcjê katastraln¹. Zasada katastru
polega³a na:
■ zebraniu danych od w³aœcicieli;
■ wykonaniu pomiaru;
■ komisyjnym opisie granic przez geo-
metrów rz¹dowych (w obecnoœci osób
wiarygodnych i starostów);
■ obliczeniach na planach wykony-
wanych przez inspektorów;
■ sporz¹dzeniu protokó³ów parceli
(Parcellen-Protokoll), domów mie-
szkalnych, ziemi gminnej i jej rodza-
jów oraz w³aœcicieli;
■ kilkakrotnych szczegó³owych rewi-
zjach.
Nastêpne instrukcje katastralne wyda-
wano kolejno w 1818,1823,1856
i 1865 r. Ostatnia nosi³a tytu³ „Instruc-
tion zur Ausfuhrung der in Folge der
Allerhochsten Patente von 23 Decem-
ber 1817 und vom 20 October 1849
angeordneten Katastral-Vermessung”.
W ka¿dej gminie utworzono tymcza-
sow¹ komisjê ( Ausschus) z³o¿on¹ z 
3 delegatów gminy i starosty pod kie-
runkiem komisarza taksacyjnego
(Schatzung-Komissär), podlegaj¹cego
inspektorowi taksacyjnemu. Komisa-
rze i inspektorzy tworzyli osobn¹ ko-
misjê podleg³¹ Generalnej Dyrekcji

W nowoczesnej Europie kataster zo-
sta³ oparty na deklaracjach w³aœcicieli
i pomiarach maj¹tków sporz¹dzanych
przez rz¹dow¹ komisjê.

Austria
1. 1718 r. Cesimento Milanese. Kata-
ster mediolañski. Pierwszy kataster opar-
ty na dok³adnych pomiarach geometrycz-
nych i okreœleniu czystego dochodu z zie-
mi zosta³ zaprowadzony w Lombardii, po
przy³¹czeniu jej do Austrii (po pokoju
w Utrechcie). W latach 1721-23 komisja
katastralna pomierzy³a wszystkie maj¹-
tki, sporz¹dzi³a ich plany i ca³oœæ spra-
wdzi³a. Potem taksatorzy podzielili ma-
j¹tki wed³ug jakoœci gruntów i okreœlili,
przy pomocy miejscowych rzeczozna-
wców-rolników, przeciêtny urodzaj dla
ka¿dej klasy gruntu, obliczyli dochód
z ka¿dej dzia³ki na podstawie lokalnych
cen. Po odjêciu kosztów produkcji otrzy-
mano czysty dochód, który kapitalizowa-
no licz¹c po 4%. By³ on podstaw¹ wpisu
do ksi¹g katastralnych jako zasada opo-
datkowania. Kataster mediolañski zosta³
ukoñczony w ca³ej Lombardii w 1732 r.
W Austrii tê metodê zastosowano dopie-
ro wiele lat póŸniej.
2. 1748-56. Theresianische-Steuer-
-Rektification. Za cesarzowej Marii Tere-
sy przyjêto za podstawê katastru deklarac-
je w³aœcicieli ziemskich o ich dochodach
brutto. Normy podatków gruntowych dla
ka¿dej prowincji stosowane by³y nie tylko
w odniesieniu do dóbr prywatnych, ale
i do dóbr koœcielnych, które poprzednio
by³y wolne od podatku gruntowego.

Mapy katastralne, bêd¹ce podstaw¹ ob-
liczania podatków, nale¿¹ do najstar-
szych dzie³ kartograficznych i znane
by³y ju¿ cywilizacjom Mezopotamii,
Asyrii, Babilonii i Egiptu. W staro¿yt-
nym Rzymie za Serwiusza Tuliusza
w V w. p.n.e. po ustanowieniu cenzu-
su maj¹tkowego wszyscy obywatele
sk³adali zeznania o rozmiarach i do-
chodach swoich maj¹tków. Po spra-
wdzeniu zapisywano je do specjalnych
regestrów „Tabulae censuales”, które
obok danych o powierzchni gruntów,
sposobie uprawy, jakoœci i dochodo-
woœci zawiera³y nazwiska w³aœcicieli.
S³owo kataster pochodzi od ³aciñskie-
go catastrum – wykaz pog³ównego, ale
bli¿sze znaczeniowo jest w³oskiemu
catastro – ksiêga podatkowa (fr. cada-
stre, niem. Kataster, ang. cadastre).
Kataster jest w tradycyjnym pojêciu:
■ urzêdowym opisem nieruchomoœci
ziemskiej pod wzglêdem rozleg³oœci
(po³o¿enia, granic, powierzchni), po-
dzia³u na w³asnoœci, urodzajnoœci, ro-
dzaje u¿ytków rolnych oraz wykaza-
nia dochodów do opodatkowania;
■ podatkiem na³o¿onym na nierucho-
moœæ;
■ zbiorem map (planów) i dokumen-
tacji nieruchomoœci.
Dane te by³y rejestrowane w ksiêgach
katastralnych, prowadzonych na pod-
stawie mapy katastralnej, sporz¹dza-
nej przez urzêdy katastralne. Mapy ka-
tastralne maj¹ moc dowodow¹ w spra-
wach w³asnoœciowych i przy ustalaniu
granic nieruchomoœci.
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Katastralnej w Wiedniu. Komisja tym-
czasowa oznacza³a rodzaje upraw i wy-
konywa³a klasyfikacjê gleb. Na pod-
stawie przeciêtnych cen rynkowych
(a w³aœciwie cen z najtañszego 1824 r.)
otrzymano dochód brutto, po odlicze-
niu kosztów produkcji  – czysty do-
chód. Po szczegó³owym sprawdzeniu
i rozpatrzeniu zarzutów w³aœcicieli
wpisywano wyniki obliczeñ do ksi¹g
katastralnych (Katastral-Hauptbuch)
przechowywanych w gminie i okrêgo-
wym urzêdzie podatkowym. Dla aktu-
alizacji ksi¹g utworzono posady archi-
wistów, a dla konserwacji planów spe-
cjaln¹ instrukcjê w 1883 r. pn. Eviden-
zhaltung des Grundsteuer – Katasters.
W 1834 r. kataster zaprowadzono
w Dolnej Austrii, a w 1840 r. w Gór-
nej Austrii, Salzburgu, Prowincjach Ili-
ryjskich, Styrii, Karyntii i Prowincji
Lombardzko-Weneckiej. Ogólny koszt
katastru do 1869 r. wyniós³ 49 mln flo-
renów. Austria uzyska³a dziêki niemu
wiêksz¹ dok³adnoœæ w podziale poda-
tków gruntowych, powiêkszenie bud¿e-
tu przez opodatkowanie gruntów, pod-
niesienie kredytu rolnego przez ujaw-
nienie wartoœci ziemi, wiarygodnoœæ
metryk i ksi¹g katastralnych oraz pod-
stawê do dok³adniejszego przeprowa-
dzenia katastru w przysz³oœci. Nato-
miast g³ówn¹ wad¹ by³a jego kosztow-
noœæ i d³ugi czas realizacji.
6. Realitaten-Werthkataster. Kataster
realny. Nowy projekt katastru, który
po pewnym czasie zosta³ zaniechany,
przyjmowa³ za podstawê szacunku
dóbr skapitalizowany dochód brutto
z ka¿dego maj¹tku, którego wartoœæ
okreœla³y ceny rynkowe. Z za³o¿enia
mia³ uproœciæ i przyspieszyæ ca³e za-
danie, ale okaza³ siê trudny do prze-
prowadzenia i budzi³ w¹tpliwoœci co
do wiarygodnoœci rezultatów.
7. 1869 r. Neue Grundsteuer-Reguli-
rung. Ustawa o nowym katastrze zo-
sta³a oparta na wzorach pruskich.

Francja
1.1790 r. Contribution fonciére. Po-
datek rolny. Komisarze wybierani
przez gminy tworzyli komisjê, która
na podstawie deklaracji w³aœcicieli rol-
nych uk³ada³a opisy sekcji ka¿dej gmi-
ny (états des sections ) i wed³ug nich
rozk³ada³a podatek na poszczególne
posiad³oœci.
W 1798 r. do ka¿dej komisji okrêgo-
wej wyznaczono 2 cz³onków z innych
okrêgów, a rok póŸniej nad komisjami
szacunkowymi ustanowiono kontrole-

rów podatkowych.  W 1801 r.  wpro-
wadzono instrukcjê do sprawdzania spi-
sów podatkowych (matrice de roles).
2. 1802 r. Kataster „par masse de cul-
ture”. W kilku gminach, wybranych lo-
sowo w ka¿dym okrêgu, dokonywano
pomiarów i szacunku ca³ego szeregu
klas u¿ytków i otrzymany czysty do-
chód przyjmowano za normê, stoso-
wan¹ w analogicznych przypadkach.
Pomiary wykonywa³ geometra, szacun-
ku dokonywali dwaj wybieralni rzeczo-
znawcy (indicateurs) wraz z kontrole-
rem podatkowym. Od 1803 r. kataster
„par masse de culture”  mia³ obowi¹-
zywaæ w ca³ej Francji, lecz w 1805 r.,
po próbie zastosowania tego katastru
do równomiernego rozk³adu podatków
wewn¹trz gmin, natrafiono na prze-
szkody nie do przezwyciê¿enia i rz¹d
francuski wycofa³ siê z tego projektu
(do 1807 r. pomierzono 1/7 gmin i wy-
dano 20 mln franków).
3. 1807 r. Kataster parcelowy. Zosta³
dok³adnie okreœlony w instrukcji pn.
„Recueil methodique de lois, décrets,
réglement instructions et décisions sur
le cadastre en France”. We Francji jest
on przedmiotem dumy i zwany jest
„prawdziwym kodeksem katastralnym”

(zosta³ przet³umaczony na wiêkszoœæ jê-
zyków europejskich). Prace katastralne
dziel¹ siê na dwie czêœci: pomiary po-
siad³oœci i okreœlenie dochodu posiad-
³oœci. Najwiêksz¹ trudnoœæ w katastrze
podatkowym stanowi okreœlenie docho-
dowoœci ziemi. Rada municypalna wy-
znacza komisjê z³o¿on¹ z 10 cz³onków
(classificateurs) w³aœcicieli gruntów
o ró¿nych rodzajach upraw, do doko-
nania szacunku pod nadzorem admini-
stracji. Dla klasyfikacji gruntów komi-
sja dzieli ka¿dy rodzaj uprawy na klasy
(nie wiêcej ni¿ 5) wed³ug urodzajnoœci
ziemi w gminie. W celu dok³adnego
okreœlenia granic miêdzy klasami ko-
misja wybiera na wzór 2 parcele typo-
we: lepszego typu (type supérieur) i gor-
szego (type inférieur). Potem nastêpuje
wyliczenie czystego dochodu z 1 ha.
Otrzymany przeciêtny dochód z parcel
typowych stanowi dochód normalny. Po
klasyfikacji parcel (classement) powsta-
je tymczasowa taryfa ( tarif provisoire
des évaluations), czyli tablica z wyso-
koœci¹ dochodu z 1 ha ziemi. Nie jest
ona traktowana jako ostateczna – na-
stêpnym etapem jest sprawdzenie. Czy-
sty dochód kilku posiad³oœci rolnych
okreœla siê raz na podstawie rzeczywi-

Europa Œrodkowa po kongresie wiedeñskim – wed³ug J. W ¹sickiego Zwi¹zek Niemiecki
i pañstwa niemieckie 1815-48, Wydawnictwo Poznañskie 1986
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stych czynszów lub aktów kupna-sprze-
da¿y, drugi raz – wed³ug taryfy tym-
czasowej, po czym oblicza siê ró¿nicê.
Kataster podatkowy by³ podstaw¹ do
rozk³adu podatków wewn¹trz gminy,
a nie w okrêgach pañstwowych. St¹d
uznany zosta³ za kataster lokalny. Od
1821 r. rz¹d francuski pozostawi³ sobie
tylko czêœæ pomiarow¹, szacunkow¹ zaœ
powierzy³ w³adzom lokalnym.
W 1827 r. wydano „Réglement sur les
opérations cadastrales”. W latach
1808-90 kataster przeprowadzono w 35
826 gminach, na 123 mln parcel o pow.
52 mln ha, kosztem 160 mln franków.

Bawaria
W 1807 r. wprowadzono edykt o rów-
nomiernym opodatkowaniu wszystkich
obywateli proporcjonalnie do powierz-
chni posiadanego gruntu i dochodu od-
powiadaj¹cego naturalnym si³om wy-
twórczym. Wyznaczono komisjê
z dwiema sekcjami: pomiarów i prowi-
zorycznego katastru. 13 maja 1808 r.
rozpoczêto kataster w Bawarii. Za pod-
stawê przyjêto wartoœæ bie¿¹c¹ posiad-
³oœci ziemskich, okreœlon¹ na zasadzie:
szacunku przysiêg³ych, deklaracji sa-
mych w³aœcicieli ziemskich, opinii
urzêdników, przeciêtnych cen roli
w ostatnim 20-leciu. Nastêpnie zak³a-
dano ksiêgi katastralne. Procedurê koñ-
czono sprawdzeniem katastru i okreœle-
niem kapita³u podatku. Tymi czynno-
œciami kierowa³y komisje prowincjonal-
ne, zmienione nastêpnie na urzêdy po-
wiatowe, bêd¹ce pod zarz¹dem Mini-
sterstwa Skarbu. Taksatorzy byli wy-
bierani i sprawowali swoje funkcje pod
przysiêg¹, na mocy instrukcji. Tymcza-
sowy kataster w Bawarii przeprowadzo-
no w latach 1808-14 na powierzchni
ok. 6 mln ha kosztem 815 tys. flore-
nów. Po jego zakoñczeniu natychmiast
przyst¹piono do przeprowadzenia kata-
stru ostatecznego i po wykonaniu pracy
w 23 okrêgach w koñcu 1814 r. przer-
wano prace nad katastrem dla poczy-
nienia ulepszeñ. Kataster ostateczny
wprowadzono w 1828 r.

Badenia
W 1810 r. wprowadzono ustawê o po-
datku gruntowym, którego przedmio-
tem by³ czysty dochód z ziemi, po od-
liczeniu wszystkich pieniê¿nych i na-
turalnych powinnoœci i czynszów. Wo-
bec trudnoœci obliczeñ rz¹d Badenii
przyj¹³ za podstawê opodatkowania
gruntowego kapita³ reprezentowany
wed³ug przeciêtnej ceny ziemi z dwóch
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dziesiêcioleci: 1780-89 i 1800-09.
Ksiêstwo podzielono na okrêgi, komi-
sarze z protokolantami obje¿d¿ali gmi-
ny, dla których osobno wykonywano
klasyfikacjê gruntów i ustalano cenê
dla 1 morgi ziemi ka¿dej klasy. Szacu-
nek trwa³ do 1815 r. i wywo³a³ liczne
skargi. Dopiero w 1852 r. wydano pra-
wo o pomiarach maj¹tków, a w 1858 r.
przyjêto projekt nowego katastru
wszystkich ziem uprawnych w ksiê-
stwie Badenii, ze œredni¹ cen¹ rynko-
w¹ jako podstaw¹ opodatkowania. No-
wemu szacunkowi podlega³y tylko zie-
mie uprawne w ksiêstwie podzielonym
na obwody podatkowe i okrêgi. Po kla-
syfikacji gruntów wed³ug rodzaju
upraw okreœlano wartoœæ podatkow¹
i wysokoœæ obci¹¿enia. Szacunek ka-
pita³u podatkowego dla 1 morgi ka¿-
dej klasy wed³ug œredniej ceny rynko-
wej by³ szacunkiem próbnym i podle-
ga³ komisji ministerialnej.
Potem wyliczano kapita³ podatku i po
2-krotnym sprawdzeniu – stopê poda-
tku. Kataster badeñski wszed³ w ¿ycie
w 1877 r., zosta³ przeprowadzony dla
620 tys. ha ziemi z ogó³u 1 mln ha w ca-
³ej Badenii kosztem 1,5 mln guldenów.

Prusy
Do 1861 r. naliczano 114 rodzajów po-
datku rolnego. 25 maja 1861 r. zapro-
wadzono jeden powszechny podatek
gruntowy w formie repartycyjnej (po-
dzielonej), oparty na katastrze przepro-
wadzonym bardzo szybko, bo w ci¹gu
3 lat. Po pomiarze gruntów nale¿¹cych
do gminy i sporz¹dzeniu planów uk³a-
dano taryfy klasyfikacyjne (Abschatzun-
gsgeschaft) osobno dla ka¿dego powia-
tu (taryfa zawiera³a do 7 rodzajów
upraw i do 8 klas). Objazd powiatu koñ-
czy³ pierwsze sprawdzenie. Po odes³a-
niu taryfy z materia³ami do komisji
okrêgowej nastêpowa³o drugie spra-
wdzenie i poprawienie. Grunty ka¿de-
go powiatu by³y dzielone wed³ug klas
taryfy. Dla ka¿dej gminy uk³adano od-
dzielny regestr szacunkowy (Artikelve-
rzeichniss) z opisem ka¿dej dzia³ki we-
d³ug klas i rodzaju upraw, spisem i ogól-
n¹ powierzchni¹, bêd¹cy podstaw¹ re-
gestru powiatowego i obliczenia prze-
ciêtnego czystego dochodu. Po spra-
wdzeniu i z³o¿eniu zarzutów do komi-
sji centralnej przy Ministerstwie Skar-
bu przez naczelników gmin i w³aœci-
cieli ziemskich regestr powiatowy by³
zatwierdzany. Potem tworzono regestry
okrêgowe. Indywidualny podzia³ poda-
tków wewn¹trz gminy opiera³ siê na

tych samych zasadach co ogólny, tj. by³
proporcjonalny do czystego dochodu.
W 1864 r. ukoñczono kataster dla
27,35 mln ha ziemi kosztem 9,6 mln ta-
larów. Kataster pruski uzupe³nia³y 3 in-
strukcje z 1867,1877 i 1881 r. Dla u³o-
¿enia taryf w Prusach nie trzeba by³o,
jak we Francji, specjalnego obliczania
czystego dochodu. Okreœlono tylko, ile
nale¿y przyj¹æ klas, aby wyznaczyæ ró¿-
nice dochodowoœci gruntów. Szybkoœæ
przeprowadzenia katastru wynika³a
z ma³ej iloœci pomiarów. Wkrótce jed-
nak pojawi³y siê ra¿¹ce niedok³adnoœci
(np. grunt wyceniony w katastrze na su-
mê 92 talarów sprzedano za 600 tala-
rów).

Rosja
W latach 1843-56 wprowadzano kata-
ster w celu zamiany czynszów pog³ów-
nych na podatki gruntowe i przemy-
s³owe. Urzêdnicy katastralni dokony-
wali pomiarów, klasyfikowali ziemiê
wed³ug urodzajnoœci i rodzaju, okre-
œlali œredni urodzaj dla ka¿dej klasy
gruntu i po sprawdzeniu uk³adali tabe-
lê przeciêtnych urodzajów z 1 diesia-
tyny (1,09 ha) dla ka¿dego gatunku
zbo¿a w ka¿dej klasie gruntu. Na tej
podstawie ustanawiano ogóln¹ tablicê
urodzajów w guberni i pos³ugiwano siê
ni¹ dla okreœlenia dochodu brutto
w ziarnie. Po odliczeniu kosztów pro-
dukcji otrzymywano czysty dochód
w ziarnie z diesiatyny, przeliczany na
ruble wed³ug przeciêtnej ceny rynko-
wej za ostatnie 14 lat. Podatek przypa-
daj¹cy na ka¿dego w³aœciciela rolnego
okreœlano przez porównanie kontyn-
gensu gubernialnego (tj. iloczynu po-
datników i  podatku tej klasy, do któ-
rej zaliczano dan¹ guberniê) z ogóln¹
sum¹ czystego dochodu gubernialne-
go. Kataster przeprowadzono w 19 gu-
berniach wewnêtrznych na 16 mln dies.
ziemi. W 1859 r. wprowadzono nowe
przepisy o zredukowaniu do minimum
operacji szacunku katastralnego dla
okreœlenia takich podatków czynszo-
wych, aby by³y norm¹ dla skapitalizo-
wanej wartoœci gruntów w razie sprze-
da¿y ich w³oœcianom na w³asnoœæ.
W 1866 r. kataster zosta³ zastosowany
w 9 guberniach zachodnich.
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